20. Evidence nákladů a výnosů, časové rozlišení v užším pojetí


Náklady:


Peněžní vyjádření spotřeby, popřípadě opotřebení majetku a práce při zhotovování výrobků, poskytování služeb nebo prací


účelově vynaložená spotřeba (materiál, mzdy, opravy IM, apod.)


Důležitý ekonomický statek, protože ovlivňuje hospodářský výsledek


Je důležité odlišovat náklady od výdajů:


	Náklad - účelová spotřeba, něco vynakládám za nějakým účelem


	Výdaj - úbytek majetku bez vazby na konkrétní účel


Může dojít i k časovému nesouladu mezi náklady a výdaji (spotřeba vykazovaná v určitém období s ním účelově nesouvisí)


Výnosy:


Společně s náklady ovlivňují hospodářský výsledek


Výkon - výsledek vykovaných nebo jiných činností (výrobky, polotovary, poskytnuté služby, práce, apod.)


Je důležité odlišovat výnosy od příjmů:


	Výnos - peněžní vyjádření výkonů (tržby, ostatní výnosy)


	Příjem - představuje přírůstky jednotlivých majetkových druhů


výnosy a příjmy se časově a věcně nemusí krýt (přírůstek majetku)


Náklady a výnosy jsou důležitými ukazateli hospodaření každé účetní jednotky, protože ovlivňují hospodářský výsledek.


Členění:


Náklady:


podle druhů - sledují náklady za podnik jako celek


podle odbytových činností a v jejich rámci podle úkonu -účelové hledisko- podle místa vzniku nákladů a okruhu odpovědnosti (podle hospodář. středisek)


podle položek kalkulace


Výnosy:


Při členění výnosů se uplatňují stejná hlediska jako u nákladů, protože se porovnávají.


Účetní evidence:


			Náklady:		Výnosy:


Účtová třída		5			6


provozní		50 - 55			60 - 65


finanční		56 - 57			66 - 67


mimořádné		58			68


převodové účty	59			69


na jednom účtě nelze současně evidovat náklady a jim odpovídající výnosy - zákaz kompenzace





Do účtových tříd 5 a 6 jsou také zahrnuty:


účty vyplývající z respektování bilanční opatrnosti v oceňování majetku, tedy účty tvorby opravných položek a tvorby rezerv


účty pro evidenci uč. Ná, které podle obsahu zákona o daních z příjmu nejsou daňovým nákladem (odpočitatelnou položkou)


Hlavní skupiny členění nákladů:


prvotní náklady - vznikají ve styku s ostatními organizacemi


druhotné náklady - spotřeba výkonů vlastní činností


Provozní náklady:


pravidelně se opakující činnosti


a) Spotřebované nákupy - 50


spotřeba materiálu (pohonné hmoty, pevných paliv, DHIM, energie) i inventární rozdíly - účtuje se vždy v ceně pořízení


při použití způsobu B evidence zásob účtují se do těchto Ná v průběhu celého účetního období všechny Ná, koncem roku se sem účtuje i poč. stav účtů 112 a 132.


b) Služby - 51


prvotní Ná za externí služby, tj. za opravy a udržování, poštovné, apod.


Ná na reprezentaci, cestovné v členěné nad limit a v rámci limitu


pořiz. cena DNIM, o kterém účetní jednotka rozhodla, že není IM


c) Osobní náklady - 52


mzdové Ná (i naturální mzdy)


odměny za tzv. závislou práci tj. mzdy a odměny zúčtované na základě dohod mimo pracovní poměr včetně honorářů, náhrady mezd, apod.


zákonné ZP a SP 


ostatní sociální pojištění, které úč. jednotka poskytuje dobrovolně


d) Daně a poplatky - 53


daně a poplatky, u nichž je úč. jednotka poplatníkem (s výjimkou daně z příjmů), tedy silniční daň, daň z nemovitostí a ostatní daně a poplatky (včetně spotřeby kolků, pokud nejsou součástí PC nakupovaných věcí a služeb).


u poplatků musí jít o poplatky stanovené na základě zákonů


e) Jiné provozní náklady - 54


zůstatková cena prodaného IM, pokuty a penále, dary, opis pohledávek, apod.


f) Odpisy, rezervy a opravné položky provozních nákladů - 55


u odpisů patří do provozních nákladů úč. odpisy stanovené podle odpisového plánu, které se mohou lišit od odpisů vypočtených podle zákona 


Finanční náklady:


a) Finanční náklady - 56: úroky, kurzové rozdíly, prodané CP, apod.


b) Rezervy a opravné položky finančních nákladů - 57


Mimořádné náklady - 58:


souvisejí s mimořádně vzniklými úč. případy - manka a škody, změny způsobené oceňováním majetku, změny výrobních faktorů, apod.


Daně z příjmů a převodové účty - 59:


převod Ná, které do příslušných skupin nepatří


umožňují vzájemnou převoditelnost


Účtování nákladů:


účtují se narůstajícím způsobem od začátku roku


účtují se časově rozlišené


snížení Ná - na straně D nebo červeně na straně MD


na konci úč. období se obraty převádějí na účet 710 - Účet zisků a ztrát


Do Ná úč. jednotky se zahrnují pouze náklady, které se jí týkají. Pokud jsou v Ná částky, které tam nepatří, např. soukromé telefonické hovory zaměstnanců, apod. vyúčtují se jako pohledávka za příslušnými osobami.





Hlavní skupiny členění výnosů:


Provozní výnosy:


Tržby za vlastní výkony a zboží - 60


Změny stavu vnitropodnikových zásob - 61- tj. nedokonč. výr., polotovary vlastní výroby, výrobky, zvířata


Aktivace - 62- zahrnuje pořízení vlastní činností jak IM, tak i oběžného majetku (materiál, zboží) i služeb


Jiné provozní výnosy - 64- nemají charakter pravidelně se opakujících položek (přijaté pokuty a penále, tržby z prodeje materiálu a IM, apod.)


Zúčtování rezerv a opravných položek provozních výnosů - 65- obsahují výnosy z jejich použití a zrušení


Finanční výnosy: finanční výnosy - 66, zúčtování rezerv a opravných položek finančních výnosů - 67


Mimořádné výnosy - 68: výnosy z odepsaných závazků, vyúčtované náhrady mank a škod, apod.


Převodové účty - 69:


Účtování výnosů:


účtují se narůstajícím způsobem od začátku roku


účtují se časově rozlišené


snížení Vý - na straně MD nebo červeně na straně D


na konci úč. období se obraty převádějí na účet 710 - Účet zisků a ztrát





Časové rozlišování nákladů a výnosů (v užším pojetí):


V účetních obdobích často dochází k časovému nesouladu mezi vznikem příjmů a výnosů, nákladů a výdajů. Zjištění správného hospodářského výsledku vyžaduje aby se do příslušného účetního období zaúčtovaly všechny Ná a Vý, které s ním hospodářsky souvisejí. Časový nesoulad odstraňujeme časovým rozlišováním, tj. zahrnutím Ná a Vý do těch období do kterých skutečně patří. Pro časové rozlišování se používají účty z účtové skupiny 38 - Přechodné účty aktiv a pasiv.





Přechodné položky:


představují Ná, výdaje, Vý a příjmy, které nastaly v jednom úč. období, ale věcně a časově patří do období následujících


jejich velikost a splatnost je přesně známá





Náklady příštích období (A) - 381:


přeplatky nákladů - nájemné placené dopředu, náklady na zařazení většího množství DHIM do používání, předplatné časopisů, novin


Výdaje vynaložené v běžném úč. období, které zcela nebo z části souvisejí s hospodářskými operacemi příštích období. Již byly zaplaceny a jsou zaúčtována v Ná. Koncem účetního období se tyto náklady převedou na účet 381. V úč. období s nímž věcně souvisejí se z účtu 381 převedou zpět do Ná.





VBÚ - úhrada nájemného za období od 1. 10. do 31. 3. Kč 24 000,--	518 / 221	Kč 24 000,--


31. 12. - roční uzávěrka, převod nájemného na příští rok		381 / 518	Kč 12 000,--


5. 1. - převod nájemného do nákladů				518 / 381	Kč 12 000,--





Komplexní náklady příštích období (A) - 382:


náklady příštích období vynaložené na přípravu a záběh nové výroby, na technický rozvoj, dlouhodobou propagaci, předzásobení, apod.


Běžně se účtují v účtové třídě 5, a potom se aktivují na účet 382 / 655. Zúčtování těchto Ná do účetních období, s nimiž věcně souvisejí, se musí provést nejdéle do 4 let od jejich zaúčtování na účet 382 a to zápisem 555 / 382


Náklady spojené s technickým rozvojem:





spotřeba materiálu					501 / 112 	Kč 20 000,--


mzdy zaměstnanců					521 / 331	Kč 50 000,--


nakoupené služby						518 / 321	Kč   4 000,--


odpisy IM						551 / 08.	Kč 15 000,--


pojištění 						524 / 336	Kč 25 000,--


Aktivování komplexních Ná příštích období			382 / 655	Kč 114 000,--


Zúčtování výkonů tech. rozvoje do Ná příštích období		555 / 382	Kč   40 000,--





Výdaje příštích období (P) - 383:


nedoplatek nákladů (nájemné placené pozadu, mzdy za nevybranou dovolenou)


Koncem úč. období nejsou zaplaceny ani vyúčtovány některé náklady, které do tohoto období patří. Jde o částky u kterých je známo, že se v budoucích obdobích vynaloží na příslušný účel a v určité výši.





31. 12. - nebylo zaplaceno nájemné za 4. čtvrtletí v částce Kč 27 000,--		518 / 383	Kč 27 000,--


10. 1. - VBÚ - nájemné zaplaceno						383 / 221	Kč 27 000,--





Výnosy příštích období (P) - 384:


přeplatek výnosů (předem zaplacené nájemné)


Částky přijaté v běžném úč. období, které věcně patří do výnosů období příštích





VBÚ - předem přijaté nájemné za 1. čtvrtletí příštího roku Kč 10 000,--		221 / 384	Kč 10 000,--


Leden - převod předem předaného nájemného do výnosů Kč 10 000,--		384 / 602	Kč 10 000,--





Příjmy příštích období (A) - 385:


nedoplatek výnosů (nájemné, které nám dosud nebylo zaplaceno, různé provedené a dosud nevyúčtované práce)


Částky úč. jednotkou dosud neinkasované, které jsou však výnosem běžného období





31. 12. nám dosud nebylo zaplaceno nájemné za 4. čtvrtletí běžného roku Kč 20 000,--	385 / 602	Kč 20 000,--


4. 1. VBÚ - úhrada nájemného							221 / 385	Kč 20 000,--


Kurzové rozdíly:


Přepočet cizí měny na domácí měnu:


a) kurzem devizy - nákup u pohledávek


b) kurzem devizy - prodej u závazků, nákupu CP, majetkových účastí kromě pohledávek


c) kurzem devizy - střed u peněžních prostředků na bankovních účtech a závazků z bankovních úvěrů


d) kurzem valuty - střed u peněžních prostředků v hotovosti a cenin





10. 9. - OFA za prodej výrobků zahraničnímu odběrateli - DEM 10 000,--, kurz 1 DEM = Kč 17,60


	311 / 601	Kč 176 000,--


26. 9. - Úhrada zahraniční pohledávky, kurz 1 DEM = Kč 17,80


	221 / 311	Kč 176 000,--


	221 / 663	Kč     2 000,--


31. 12. - Roční uzávěrka - zůstatek na devizovém účtě Kč 70 400,-- (DEM 4 000,--),kurz 1 DEM = Kč 17,50


	563 / 221	Kč 400,--
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